

УДК 332.1 (476) (063)

## РАСШИРЕНИЕ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РЕГИОНА

*А.М. Титоренко*

*УО «Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого»,  
г. Гомель, Республика Беларусь*

Усиление внимания к региональной политике в настоящее время и осознание необходимости регионализации экономического мышления и управления экономикой дают основание полагать, что будет отработан механизм решения социально-экономических проблем территорий в условиях становления эффективной системы рыночных отношений. В данном случае проблема оценки конкурентоспособности регионов приобретает важное значение. Однако оценка конкурентоспособности региона является достаточно сложной задачей, поскольку этот процесс затрагивает различные направления функционирования региона. Вся совокупность показателей оценки конкурентоспособности регионов подразделяется на следующие группы:

Экономические показатели, к которым относятся: экономический потенциал региона и его использование; объем и эффективность производства; состояние региональных рынков; инновационная активность; энергетическая и продовольственная безопасность; финансовая самообеспеченность региона; налоговая нагрузка и др.

Социальные показатели: уровень безработицы и занятости в регионе; динамика номинальных и реальных доходов; соотношение среднемесячного дохода и прожиточного минимума; потребление материальных благ и услуг и др.

Экологические показатели, в числе которых выделяют: антропогенную нагрузку на территорию; уровень выбросов загрязняющих веществ в атмосферу; состояние поверхностных водоемов и запасов сточных вод.

Демографические показатели, характеризующие информацию о количестве городского и сельского населения, его половозрастной структуре, трудоспособности населения; уровня образования; плотности населения; сальдо миграции и др.

Показатели наличия и использования ресурсов в регионе, которые анализируют наличие и состояние в регионе:

- трудового потенциала, отражающего численность трудовых ресурсов, половозрастной состав и профессиональный уровень их подготовки;
- природно-ресурсного потенциала, характеризующего наличие природных богатств;
- производственного потенциала, характеризующего производственные мощности, стоимостную оценку капитальных ресурсов, материальных оборотных средств и др.;
- потенциал инфраструктуры, отражающего показатели развития социальной, производственной, управленческой, рыночной инфраструктуры.

Такое большое количество показателей оценки конкурентоспособности регионов вызывает значительные трудности в обеспечении их надежной и достоверной статистической информации, а, следовательно, в конечной количественной оценке. Однако с помощью указанных показателей можно выделить те мероприятия и направления, которые, безусловно, повысят конкурентоспособность региона. Немалую роль в данном случае играет развитие трансграничного сотрудничества.

Развитие трансграничного сотрудничества Республики Беларусь, в частности в Гомельской области, является важным инструментом проведения внешней политики. Его основная цель - достижение взаимного общественно-экономического роста в государствах и регионах, вовлеченных в этот процесс. Трансграничное сотрудничество должно служить

всестороннему сближению народов, созданию и поддержанию климата, благоприятствующего партнерству и обмену опытом по широкому спектру вопросов.

В Республике Беларусь в рамках трансграничного сотрудничества реализуется ряд видов и направлений деятельности, однако некоторые из них получили наибольшее распространение. К ним можно отнести:

1. Сотрудничество в торговле. Развитию сотрудничества способствуют контакты между отделениями торгово-промышленных палат, центрами поддержки предпринимательства, советами промышленников и нанимателей, а также участие в выставках и ярмарках.

2. Сотрудничество в области миграции. Обмен информацией по вопросам противодействия незаконной миграции проводится правоохранительными органами Республики Беларусь и сопредельных стран на постоянной основе. Республикой Беларусь осуществляется обмен информацией с приграничными государствами о выявленных незаконных мигрантах, бланках паспортно-визовых документов, незаконно выданных или утраченных (похищенных) на территории Беларуси.

3. Научно-техническое сотрудничество. Научно-техническое сотрудничество Республики Беларусь с приграничными государствами – участниками СНГ осуществляется в соответствии с договорами о научно-техническом сотрудничестве. В 2006 году в Москве состоялось заседание совместной Белорусско-Российской комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий, на котором определен перечень приоритетных научно-технологических и инновационных программ и проектов Союзного государства для их дальнейшей разработки, утверждения и реализации. В 2006 году была завершена исполнительная программа белорусско-украинского научно-технического сотрудничества на 2004 – 2006 годы, которая выполнялась в рамках Договора между Правительством Республики Беларусь и Правительством Украины о сотрудничестве в области науки и технологий.

4. Сотрудничество в сфере культуры. В данной сфере сотрудничество развивается весьма активно. Примерами такого сотрудничества может быть проведение Международного театрального фестиваля «Белая вежа» в г. Бресте, Международного фестиваля детского творчества «Золотая пчелка» в г. Климовичи и др. В 2006 году в конкурсных программах IV Международного фестиваля хореографии «Сожский хоровод» (г. Гомель) принимали участие творческие коллективы из России и Украины.

5. Сотрудничество в сфере предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Витебским и Могилевским областными управлениями МЧС Беларуси ведутся переговоры с приграничными управлениями МЧС России по вопросам разработки порядка взаимодействия при оказании взаимной помощи в защите населения и территорий в случае возникновения чрезвычайных ситуаций и крупных пожаров в приграничных зонах. На регулярной основе осуществляется обмен радиационно-экологической информацией на приграничных территориях.

6. Сотрудничество в области транзита электроэнергии. В настоящее время между приграничными районами Украины и Республики Беларусь по линиям электропередачи, построенным еще при существовании СССР, как из энергосистемы Украины в энергосистему Беларуси, так и в противоположном направлении поступает электроэнергия на тупиковые районы местной нагрузки, которые исторически питаются от энергосистем сопредельных государств.

7. Сотрудничество в области транзита газа. Сотрудничество с Российской Федерацией в газовой сфере осуществляется на основании контракта, заключенного 31 декабря 2006 года между ОАО «Белтрансгаз» и ОАО «Газпром», об объемах и условиях поставки природного газа в Республику Беларусь и транзита газа через территорию Республики Беларусь в 2007 – 2011 годах.

Органы власти Гомельской, Брянской и Черниговской областей, подтверждая свою заинтересованность в установлении и развитии долговременного трансграничного сотрудничества, создали на территории приграничных областей Беларуси, России и Украины еврорегион "Днепр". Реализация приоритетных направлений развития трансграничного сотрудничества на территории Гомельской, Черниговской и Брянской областей в рамках еврорегиона «Днепр» позволяет затронуть показатели оценки конкурентоспособности региона.

Так, экономические показатели оценки конкурентоспособности Гомельской области могут быть улучшены благодаря такому направлению функционирования еврорегиона «Днепр», как создание совместных предприятий, развитие совместных экономических интересов, организация приграничной торговли, а также создание единого информационного поля еврорегиона с использованием последних достижений науки и техники. С социальными показателями связано составление совместных приграничных списков безработных, упрощение визового режима пересечения границы жителями приграничных регионов в рамках еврорегиона «Днепр». С экологическими показателями Гомельской области сопряжена реализация проектов, связанных с преодолением последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, с демографическими - проведение Славянских олимпийских игр с широким привлечением молодежи трех государств, различных фестивалей; создание на базе Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины международного института славистики. Показатели наличия и использования ресурсов в Гомельской области могут быть улучшены благодаря такому направлению функционирования еврорегиона «Днепр», как строительство украино-российско-белорусского транспортного кольца Чернигов-Брянск-Гомель.

Таким образом, так как приоритетные направления трансграничного сотрудничества Гомельской области затрагивают основные показатели оценки конкурентоспособности региона, то трансграничное сотрудничество Гомельской области (в частности в рамках еврорегиона «Днепр») благотворно сказывается на уровне конкурентоспособности региона. Тем самым дальнейшее расширение деятельности еврорегиона «Днепр» позволит улучшить социально-экономический уровень развития Гомельской области.

УДК 331.101.262-057.4(476)

### **ОПТИМИЗАЦИЯ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА**

*Л.Е. Тихонова,*

*УО «Белорусский государственный университет», г. Минск, Республика Беларусь*

*Т.М. Луцкова*

*ЧУО «Институт современных знаний имени А.М. Широкова»,*

*г. Минск, Республика Беларусь*

Становление в Республике Беларусь социально-ориентированной экономики инновационного типа предполагает усиление роли человеческого капитала как ее ключевого фактора, создающего основу долговременного устойчивого экономического роста. При этом важным фактором формирования и развития человеческого капитала является высшее образование. Переход к массовому высшему образованию характерен для всех стран с инновационной экономикой. Согласно оценкам специалистов, в постиндустриальном обществе от 40 до 60% работоспособного населения должны иметь высшее образование. В Республике Беларусь государство также уделяет большое внимание развитию человеческого